

2025年12月

3日

星期三

乙巳年十月十四 今日4版
解放军报社主办 第5490期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

聚焦年终总结

安徽省军区探索构建军地融合监督体系

“武常委”履职有了廉政画像

本报讯 刘军、周海良报道:连日来,结合年终总结,112份地方党委的回函,63条“第一书记”的评价,陆续放到安徽省军区纪委监委案头,全省百余名“武常委”的廉政“画像”正在逐一呈现。省军区纪委监委负责人告诉记者,让地方党委和“第一书记”为“武常委”廉洁从政“画像”,是安徽省军区探索构建军地融合监督体系,前置监督关口,前移廉政防线,破解结合部监督盲区和“武常委”监管难题的一项务实之举。

“武常委”对外交往频繁,权力运行涉及军地两个领域,一旦监管缺位,很容易滋生廉政风险。为此,该省军区党委把“武常委”跨军地监督,作为落实管党治党责任的重点,有针对性地强化抵近监督和延伸管理。

年初以来,他们结合深化政治整训,以向辖区市县两级地方党委发函、到地方相关部门调研走访等方式,对16个军分区(警备区)、104个人武部兼任地方领导职务的“武常委”廉洁从政情况进行延伸监督,重点掌握有无信访举报及问题线索,突出查纠不正当交往、违规领取薪酬、插手干预地方事务等问题。

为切实擦亮监督的“前置探头”,该省军区及所属军分区(警备区)主动对接地方纪委、公安、法院、财经、住建等部门,全面排查“武常委”有无违规违纪、涉诉涉法等情况,对兵员征集、民兵训练、工程建设等领域的廉政风险点、制度空白点、监管薄弱点,进行严格监管,军地协力推进交叉地带的问题整肃治理。一年来,通过融合监

督,该省军区严肃查处2起“武常委”违规违纪问题,问责2个党组织。一名受到处理的“武常委”在检讨反思时说:“延伸监督是对我们最大的关爱。只有时时受监督,处处有提醒,才能律己正身、警心束行,自觉筑牢廉洁从政的思想防线,始终做到不越权、不逾矩、不违规。”

“延伸触角设置‘防火墙’、打通监督梗阻、传导压力震慑……”对“武常委”的延伸监督,得到全省地方各级党委和“一把手”的大力支持,“第一书记”们就如何更好实施融合监督,纷纷建言献策,一条条“强军策”汇聚成“同心圆”,有力推动“事后惩处”向“全程防控”、“定点清理”向“系统治理”转变,军地齐抓共管、同向发力的良好局面正在形成。

本报讯 江同山、张红旗报道:“今年不仅有2个人武部摆脱‘一般’的评价,还有2个单位综合评定实现从‘良好’到‘优秀’的跃升……”连日来,河南省开封军分区年终检查考评喜讯不断,所属人武部“后进赶先进、中间争先进、先进更先进”的良好局面令人振奋。谈起这一变化,军分区领导感慨地说:“检查考评建立客观评价体系,科学确定等次评定,才能真正起到鼓励先进、鞭策后进的正向作用。”

曾有一段时间,该军分区年终检查考评因缺乏科学评价体系,“检查看表象、评价凭印象”,导致先进单位没有保先压力,后进单位缺乏上升动力,部队整体建设提升不明显。针对这一问题,去年底,军分区党委在调研论证和广泛

征求意见基础上,区分12种情形研究制定《年终检查考评等次评定评价办法》,通过区分“优秀”“良好”“一般”“不力”4个等次,把“定量与定性、平时与专项、一时与一贯”有机结合,科学确定季度考评和年度考评分值比例以及等次调整量化赋分规则,形成“既看建设水平也看发展基础,既看问题情形也看进步幅度”鲜明导向,在全面辩证、客观公正的分析比较中排出等次,作出评价。

“一视同仁,大家机会均等。只要付出努力,均可创造佳绩。”评价办法下发执行后,该军分区所属单位都瞄准争先创优开足马力。过去一直在中游徘徊的杞县人武部,开年伊始就向“优秀”发起冲锋,连续4个季度排名靠前,这次在年终检查考评中,跻身“优

秀”行列。地处老城区、建设基础相对薄弱的鼓楼区人武部,年初以来持续开展以“不甘于现状、不妄自菲薄、不怨天尤人,争当先进、争取荣誉、争创一流”为主题的“三不三争”活动,不仅出色完成全市民兵军事训练大纲试点等任务,还顺利实现连续多年无责任退兵,这次年终检查考评摆脱“一般”的评价等次,向“优秀”目标迈进了一大步。

一年来,随着等次评定评价体系的运行实施,该军分区上下较好形成比学赶帮超的浓厚氛围,所属人武部全面建设整体实现大幅跃升。前不久,在全国民兵专业技术分队比武中,他们选派的参赛队伍取得2个集体课目的第一和第三名。

征求意

见基础上,区分12种情形研究制

定《年终检查考评等次评定评价办

法》,通过区分“优秀”“良好”“一

般”“不力”4个等次,把“定量与定

性、平时与专项、一时与一贯”

有机结合,科学确定季

度考评和年度考评分值比例以

及等次调整量化赋分规则,形

成“既看建设水平也看发展基

础,既看问题情形也看进步幅

度”鲜明导向,在全面辩证、客

观公正的分析比较中排出等次,

作出评价。

“胡爷爷,向您汇报,我今年又拍

了40多位抗美援朝老战士,还举办了

老兵肖像展……”

“小韩,你们做得好呀!我在网上

看到你们拍的照片了,我代表老战士

谢谢你们和你的团队……”

11月21日,95岁的抗美援朝老战

士胡明与28岁的公益摄影师韩佳龙

进行视频通话。

“胡爷爷,您当年在战场上为战友

留影,我现在用镜头为老兵立传。咱们是跨越时空的同行。”心心相通,两代

摄影师的手紧紧握在一起。

当韩佳龙把拍摄完就打印出来

的照片递到胡明手中时,老人摩挲着照

片,眼里满是惊叹:“现在条件真好啊!

数字化拍照,立刻就能打印。当年在朝

鲜战场要是有这样的条件,我的任

务肯定完成了……”胡爷爷,您的

遗憾我们来弥补,您的接力棒我们接

过来!”看到胡明望着照片出神的样

子,韩佳龙安慰道。

时间飞逝,转眼就是一年,与胡明

相见的情景仿佛就在眼前。于是,韩

佳龙拨通了胡明的视频电话。

“这一年,你的成绩可喜可贺!你

们一定要继续拍下去,还有好多老战

友等着你们呢!”

“胡爷爷,请放心。我们团队现在

线上线下共有志愿者3万多名,一定

不会让你的老战友们失望的!”

挂掉电话,胡明拿起韩佳龙去年

为他拍的照片,开心地笑了……



儿?一起为抗美援朝老战士胡明寻找战友”行动后,韩佳龙在加入寻找行列的同时,专程从陕西西安来到山东济南,为当年的战地摄影师当了一回摄影师。

“胡爷爷,你们做得好呀!我在网上看到你们拍的照片了,我代表老战士谢谢你们和你的团队……”

“胡爷爷,您当年在战场上为战友留影,我现在用镜头为老兵立传。咱们是跨越时空的同行。”心心相通,两代

摄影师的手紧紧握在一起。

当韩佳龙把拍摄完就打印出来的照片递到胡明手中时,老人摩挲着照片,眼里满是惊叹:“现在条件真好啊!

数字化拍照,立刻就能打印。当年在朝鲜战场要是有这样的条件,我的任

务肯定完成了……”胡爷爷,您的

遗憾我们来弥补,您的接力棒我们接

过来!”看到胡明望着照片出神的样

子,韩佳龙安慰道。

时间飞逝,转眼就是一年,与胡明相见的情景仿佛就在眼前。于是,韩佳龙拨通了胡明的视频电话。

“这一年,你的成绩可喜可贺!你们一定要继续拍下去,还有好多老战友等着你们呢!”

“胡爷爷,请放心。我们团队现在线上线下共有志愿者3万多名,一定不会让你的老战友们失望的!”

挂掉电话,胡明拿起韩佳龙去年

为他拍的照片,开心地笑了……

图①:2024年12月,胡明与韩佳龙互赠作品。徐东摄

图②:11月21日,胡明与韩佳龙视频通话。贾园园摄

『您的接力棒我们接过来了』

■ 贾园园 陶士健 摄影记者胡明与公益摄影记者韩佳龙的“镜头接力”——



日前,重庆市沙坪坝区人武部组织红岩民兵连赴野外陌生地域开展战术训练。图为民兵跨越堑壕。

高效文摄

江西省万载县上峰村老支书胡克丰坚持弘扬红色文化——

从一个人的坚守到一群人的事业

■ 郝超 党欣颖

“乡亲们,今晚放映电影《志愿军:浴血和平》。”初冬的傍晚,暮色四合。江西省万载县茭湖乡上峰村文化广场上,村民们早早搬来凳子,在露天银幕前翘首以待。放映机前,62岁的老支书胡克丰专注地做着最后的调试。片刻,一束光

照亮了银幕。

万载地处湘赣边界的群山之中,土地革命时期,这里曾是中共湘鄂赣省委和苏维埃省政府驻地。上峰村作为湘鄂赣革命根据地红三医院旧址所在地,见证了株木桥战斗的惨烈与悲壮。“小时候常听爷爷和父亲讲红军故事,当年,他们为受伤的红军战士抬过担架、采过草药,还和乡亲们一起掩埋过牺牲战士的遗体。”在这片红色沃土上成长起来的胡克丰,打小就对红军充满敬仰。20世纪80年代初,从上高农校毕业的他,选择返乡当一名村干部。1986年,胡克丰因工作出色被推荐入党。3年后,年仅26岁的他,当选村党支部书记。

“上峰村有名有姓的烈士就有30多

位,我有责任把他们的故事写下来,让后人记住他们的牺牲。”农闲的午后,纳凉的夏夜,胡克丰揣着笔和小本子,叩响一扇扇老屋的木门,耐心倾听亲历者的回忆,认真记录每个细节。10余年间,胡克丰利用工作之余先后整理《石古参军》《深山采药人》《红三医院的不眠夜》等40多篇红军故事。与此同时,他还自掏腰包征集革命文物,陆续收集了手术刀、消毒碗、调药罐、熬硝盐工具等一批红军使用过的珍贵文物,为村里建设“三馆一廊”进行红色展览创造了条件。在他的带动下,上峰村持续开展革命故事宣讲、红色山歌传唱等活动。2021年,上峰村被宜春市评为“红色名村”。

“放红色电影,是另一种形式的传承。”2008年,45岁的胡克丰主动应聘任村党支部书记后,听说县里招募志愿者开展送电影下乡活动,毫不犹豫地报名,成了茭湖乡的一名公益电影放映员。从此,一辆旧摩托车、50多公斤的放映设备成了他的“新伙伴”。

“唱红军,是亲人,扛枪打仗(啰)为穷人,流血牺牲都不怕,前赴后继永向前……”光影映乡野,红歌绕山梁。在夕阳的余晖中,胡克丰带领轻骑队队员跨上摩托车又出发了。

“活”了起来。特别是全军挂像英模的故事,走进了学生们的心田。”南园学校党总支书记黄永介绍,长廊建成开放以来,不仅本校师生纷纷学习打卡,还吸引该市其他学校师生慕名前来参观学习。目前,长廊已成为全市中小学深化校园国防教育、厚植青少年家国情怀的“思政课堂”。

“硬件是载体,用好是关键。”武威军分区政治工作处领导告诉记者,为充分发挥长廊的教育功效,军分区专门抽调人员当好讲解员,结合展陈内容,定期为师生们进行深入浅出的宣讲,使静态图文成为鲜活的国防教育教材。

甘肃省武威军分区援建国防教育阵地

国防教育长廊落户校园

本报讯 张刚、特约通讯员苗翔报道:秋末冬初,由甘肃省武威军分区为武威市凉州区南园学校援建的国防教育长廊建成开放。自此,该校结束了开展国防教育没有固定阵地的历史。

据悉,这个主题为“传承红色基因 共筑现代国防”的国防教育长廊共分5个板块,其中“心系国防、有你有我”板块,诠释国防是全民的共同责任;“铭记历史、吾辈自强”板块,以有国无

防的历史,警醒学子自强不息、强我军

国;“永葆宗旨、弘扬传统”板块,阐释人民军队全心全意为人民服务的根本宗旨与优良作风;“爱我中华、扬我军威”板块,集中展现经济社会发展与国防和军队现代化建设成就;“致敬英雄、永垂青史”板块,用全军挂像英模的英勇事迹,教育感染莘莘学子。

“军分区援建的国防教育长廊,让国防可触可感可知,使校园国防教育

■ 本版责任编辑 卢军